

騷亂升級首奪命 法2400人被捕

港口爆炸槍店被劫 馬克龍促社媒披露煽暴用戶資料

巴黎以南蒙塔日一棟建築物被燒毀。法新社



在巴黎郊區南泰爾，示威者與警方衝突以焚燒車輛。路透社

香港文匯報訊 法國非裔少年奈爾被警員截查時中槍身亡，事件引發的示威浪潮進入第5日，第二大城市馬賽6月30日更有港口爆炸、槍支店舖被劫。法國派出合共4.5萬警力維持秩序，當局1日證實一名青年6月30日示威期間墮樓身亡，估計這名青年是企圖闖入一間超市爆竊時，由屋頂墮下。內政部長達爾馬寧稱，6月30日晚示威共拘捕超過1,300人，累計被捕人數已升穿2,400人，其中最年幼者僅13歲，另有200多名警員受傷。總統馬克龍召開緊急會議，譴責部分示威者藉機圖利不可接受，政府會採取一切措施維護國家秩序。他又批評有人透過社交媒體煽動點火，要求社交平台移除涉及敏感的示威衝突片段，以及披露煽動暴亂用戶的資料。

法國巴黎地區、馬賽、里昂、里爾、蒙彼利埃、圖盧茲等多地連日爆發不同程度騷亂。法媒電視畫面顯示，部分城市的銀行自動櫃員機和臨街商舖遭到破壞、搶劫及縱火，亦有城市的市政廳、警察局和學校遭到燃燒彈襲擊。當局統計截至6月30日凌晨，全法共有492座建築受損，逾2,000輛汽車被焚燒，發生3,800多宗火警，超過700間商店、餐廳及銀行分行遭洗劫。當地所有公共交通6月30日晚9時起暫停服務，往來法國與瑞士的跨境巴士和電車也停止運作。

被捕者平均年齡17歲

位於南部的馬賽6月30日晚度過「驚魂一夜」，大批示威者與警方對峙，合共95人被捕。市政府指一座舊港口當晚發生原因不明的爆炸，所幸未有造成人員傷亡。當晚約9時，馬賽市中心奧巴涅街一家槍械店被多名示威者洗劫，多支獵槍被盜。警方趕到後拘捕一名正手持獵槍的人，並緊急保護店舖。

馬賽市的亂局更讓市長帕揚緊急請求增援，當地警方6月30日晚已事先增派3倍人手，並得到法國內政部派出一架RAID特種部隊偵察機支援。然而當晚騷亂嚴重程度遠超想像，帕揚只能在社媒上呼籲法國政府派遣更多執法人手。法新社引述警方消息稱，當晚一個防暴警察部隊連夜抵達馬賽。法國全境亦有18輛

憲兵裝甲車和20多架直升機參與維持治安。

達爾馬寧證實，截至6月29日晚已有逾900人在示威中被捕，現時所有被捕者平均年齡僅17歲，其中三分之一為未成年人。司法部長莫雷諾亦稱，如果家長盡責履行監管義務，青少年甚至兒童就不會參與街頭示威，甚至面臨牢獄之災。包括上塞納省布洛涅-比揚古在內，法國多地專門針對未成年人實施宵禁，規定從6月30日起到本周二，未成年人在沒有監護人陪同下，於晚上10時至翌日早上6時出門。

馬克龍取消訪德 騷亂蔓延比利時

遇害少年奈爾的葬禮當地時間1日在他中槍的巴黎市郊楠泰爾舉行，其家屬透過律師發表聲明謝絕傳媒採訪。一名與法國總統府有聯繫、未有透露身份的官員披露，槍擊奈爾警員的姓名和地址已在社媒被「官底」，另有一名獄警的執照證件照也在網上曝光，意味他們與其家人的生命或處於危險中。

英國廣播公司(BBC)還報導稱，法國騷亂正蔓延至鄰國比利時，首都布魯塞爾警方6月30日拘捕逾100名年輕人，增派警力維持秩序。英國政府向前往法國旅行的本國民眾發出警告，德國政府也對法國騷亂表示關切，馬克龍已決定推遲原定今日起對德國的國事訪問。

騷亂成左右翼政黨攻擊馬克龍籌碼

香港文匯報訊 繼養老金改革引發持續數月的抗議後，法國再因非裔青年被警員截查中槍身亡事件爆發大規模示威，為總統馬克龍帶來新的難題。分析指出，馬克龍近期希望在內政外交領域都有所建樹，不過今次騷亂若無法盡快平息，自然會讓在野右翼和左翼政黨都有機會攻擊他施政不力，阻礙他試圖塑造更積極施政的形象。

馬克龍連任後連續造訪法國多地，承諾為馬賽的學校提供資金，又與億萬富豪馬斯克磋商在法選址興建電池廠。政治風險諮詢公司「歐亞集團」分析師拉赫曼解釋，「馬克龍的目標是專注於繁瑣的改革議程，推動有關移民政策改革和綠色能源轉型相關的立法，但若今次

騷亂持續下去，想要專注施政會變得更加困難。」

極右：維護社會秩序作風軟弱

法國持續的騷亂也讓在野黨紛紛開腔，以極右領袖勒龐為首、近期民調正在穩定上升的右翼政黨，不忘批評馬克龍在加強執法力度、維護社會秩序方面「作風軟弱」，導致國家陷入「地方性混亂」。左翼政黨則指責馬克龍政府縱容暴力執法，忽視低收入群體的訴求，極左翼議員科奎雷爾就要求政府為貧困社區提供更多援助，「我們需要從政治和社會層面回應問題，首先就要看看幾十年來，警察究竟是如何對待城郊的年輕人。」

蒙面人砸碎玻璃圖上車捉人 載逾40中國遊客大巴遇襲

香港文匯報訊 杭州交通918微信公眾號消息，網傳一輛載有40多名中國公民的旅遊巴在馬賽被砸，有人受傷。

在車上的中國遊客拍攝視頻顯示，事發當時是晚上，旅遊巴的車頭擋風玻璃破裂，車門也受到破壞。拍攝者在視頻表示，他們在馬賽遇襲，10餘名蒙面人用石頭打砸他們的車，其間有人受傷。蒙面人還上車試圖要把他們拉下車。

視頻尾段，旅遊巴緩緩駛離一條兩旁架起工程圍欄的狹窄道路。據悉，該旅行團已取消巴黎行程，離開法國前往瑞士。暫時未知傷者具體情況。



旅遊巴車頭擋風玻璃破裂。網上圖片



有乘客腿部受傷流血。網上圖片

車內一片狼藉。網上圖片

巴黎唐人街餐館門窗被砸



有華人開的煙草店被搗亂、商品被搶。網上圖片

香港文匯報訊 法國首都巴黎廣泛地區遭到破壞搶掠，包括第十三區唐人街，有餐館門窗被砸破。

中餐館店主表示：「整個巴黎都很亂，每個區都有發生事情，我們這裏有燒車、打砸玻璃打砸搶，玻璃全部爛成這樣。」

有當地華人表示理解示威者訴求，但希望他們能夠和平抗爭。當地華人指出：「我覺得就算他們想要抗議的話，不能這樣子隨意破壞別人的私人財產，我希望他們能夠更加和平地去抗議，當然我也理解他們的憤怒。」中國駐法國大使館提醒，在法國的中國公民密切關注當地社會安全形勢，避免前往遊行示威及暴力衝突區域。

港旅行社稱當地香港團安全

香港文匯報訊 有香港旅行社表示，目前兩個在法國的旅行團安全，一旦局勢惡化會更改行程。

縱橫遊常務董事袁振華指出，6月30日在巴黎的旅行團進行市內觀光，也看不到有任何警備或加強戒備，暫也看不到有道

路封閉，大致一切正常。他說：「我們初步會想，如果法國感覺危險，更多地方看到騷亂，可能整個法國不去了，可能會改從瑞士走。」旅行社表示，暫時未有取消法國行程的需要，亦未收到顧客相關查詢。旅遊業議會亦表示，暫時未收到要求協助。

常受歧視暴力對待 貧困少數族裔社區如「火藥桶」

香港文匯報訊 《金融時報》歐洲事務編輯霍爾發表社論稱，騷亂再次暴露法國政治兩極分化，社會局勢愈趨緊張。霍爾指出，法國多由少數族裔組成的貧困社群常年遭受種族歧視、暴力執法和不公對待，這種「被國家拋棄」的感覺讓貧困社區如同火藥桶，極易因刺激引發衝突。

扶貧計劃進展遲緩

霍爾提醒，法國貧困社區的社會和經濟問題根深蒂固。早在2005年，兩名法國少數族裔少年在巴黎市郊為躲避警察追捕觸身死亡，就曾引發過全法長達3

周的騷亂。時至今日，總統馬克龍政府雖採取措施降低法國青年失業率，但其承諾扶持貧困社區的「Quartiers 2030」計劃進展遲緩。當地犯罪率並無明顯下降，年輕世代教育水平亦提升有限，當局的政策傾斜和資源投入仍有不足。

霍爾也表明，遭受不公待遇並非肆意暴力的理由，但在騷亂蔓延時，與警察爆發衝突的少數族裔年輕人會更加「義憤填膺」，另一些示威者則會享受刺激感，藉社媒推波助瀾煽動情緒。騷亂持續時間愈長，政府用嚴厲手段應對就會更加困難，想要煽風點火的極右勢力，也會更容易尋找挑起矛盾的機會。

警可向違命司機開槍 學者指法案措辭含糊

香港文匯報訊 非裔少年奈爾遭警員截查時中槍身亡，法國警察執法問題再次引起討論。分析認為法國早年立法，放寬執法人員對不遵守命令司機開槍的限制，警方卻並未加強槍支使用培訓，導致類似事件愈來愈多。亦有警務專家指出，法國警方常年存在種族歧視和暴力執法問題，需徹底改革警察體系。

法國從2015年起接連發生多宗駕車相關恐襲事件，法國國會因此通過法案，允許警察即使沒有面臨生命危險，也可以向不遵守命令、且可能危及自己或他人生命的司機開槍。但法國土倫大學法學教授祖楚阿諾指出，新法案措辭含糊，例如規定警

察需在「絕對必要且嚴格按比例的情況下」使用武器，卻並未列明詳細條件，變相讓警察更輕鬆使用武器。

射擊訓練有限礙執法

統計顯示法案生效以來，法國平均每兩個半月就會發生一宗致命槍擊事件，較此前平均每16個月發生一宗的頻率增加6倍。雖然法國警方稱從2012年到2021年，司機拒絕停車的危險個案數目增加了一倍，不過專家認為僅憑這點，仍然無法解釋槍擊事件不成比例攀升。

《紐約時報》還引述法國政府去年一份報告顯示，約40%的警察未能遵守每年參

加3次射擊訓練的要求，但現有法律並不會懲罰他們。曾擔任13宗警察開槍案件辯護律師的利納德就提醒，有限的射擊訓練讓新警察難以理解執法界限，「法案似乎在說『你可以向汽車隨便開槍』，但這完全是無稽之談。」

也有人權專家表示自2017年以來，類似案件的受害司機多是非裔或阿拉伯人，常年累月的種族歧視問題，讓法國警方與貧困少數族裔年輕人關係緊張。犯罪學家羅奇稱，法國警方應對示威期間使用大量催淚彈、橡膠子彈甚至閃光彈的強硬做法，顯然未能平息爭端，反而引起對抗持續升級，造成更大傷害。